

NOSOTROS

Año III - 3.ª serie ■ VALENCIA, VERNES 14 DE OCTUBRE DE 1938 ■ Número 102

SUMA Y SIGUE

China defiende con bravura el sueño.
Manda el Japón a China más soldados.
Uncle Sam con John Bull juega a los dados.
Francia mira hacia el norte con recelo.
A Benes se le brinda un caramelo.
Más anchos quiere Hitler sus Estados,
y se temen los belgas despojados,
mientras Ginebra les onduja el pelo.
A la hoguera oriental más combustible,
con amor maternal, manda Inglaterra...
Vivir en Marte fuera preferible.
Vase limpiando España de extranjeros...
Fuera y aquí, terminará la guerra
cuando acabarla quieran los obreros.

PEDRO LUIS DE GALVEZ

los estados totalitarios

CONTINUAN AMEDRENTANDO A LOS PUEBLOS DESPREVENIDOS, EN SU AFAN DE ABSORBERLOS

PARIS

A LOS HUNGAROS NO LES HACEN CASO LOS ALEMANES

Los periódicos de la mañana coinciden en que la presión húngara sobre Alemania no ha encontrado eco del lado alemán, mientras que, por el contrario, el probable acuerdo entre Berlín y Praga parece oponerse a la idea lanzada por polacos y húngaros de una frontera común entre los dos países.

Añaden que Hungría se ve reducida a dirigirse ahora a las cuatro potencias, mientras que los ataques de la Frensa Italiana contra Francia e Inglaterra reflejan la amargura de ver a Alemania avanzar a pasos gigantescos hacia la zona de influencia italiana, sin que Londres ni París opongan nada a este avance.—Fabra.

BERLIN

DOS ASESINATOS MÁS

Esta mañana han sido ejecutados por decapitación con hacha los antifascistas Franz Backes, de Tréveris, y José Baranek, de Ralibor.—Fabra.

HONG KONG

ENORME MOVIMIENTO MILITAR EN CANTON

Millares de hombres procedentes del Kuang Si llegan a Cantón en toda clase de embarcaciones, y son enviados a las estaciones del ferrocarril para su inmediato transporte al frente.

Noticias no confirmadas dicen que los aviones japoneses han arrojado sobre Cantón millares de proclamas aconsejando a la población que se rinda si no quieren sufrir mañana los efectos de un bombardeo.—Fabra.

MUNICH

HITLER RECIBE AL MINISTRO CHECO

Hitler ha recibido al ministro checoslovaco de Negocios Extranjeros, Ribbentrop asistió a la entrevista.—Fabra.

LLEGA EL MINISTRO CHECO

Esta mañana ha llegado el ministro checo de Negocios Extranjeros acompañado del consejero de Legación, Masaryk. También ha llegado Ribbentrop.—Fabra.

TOKIO

INGLATERRA NO HA PROTESTADO

El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado a los periodistas que Inglaterra no ha presentado hasta ahora protesta alguna contra la nueva acción militar japonesa en la China del Sur.—Fabra.

CAMBIO DE CONSULADOS

El viceministro de Negocios Extranjeros, Horihuchi, ha sido nombrado embajador en Washington. Será reemplazado por Pehzo Sawada, consejero de Legación en Berlín.

Togo, embajador en Berlín, pasará a Moscú.—Fabra.

PRAGA

CHECOSLOVAQUIA RESPETA EL DERECHO DE ASILO POLITICO

Con motivo de las noticias publicadas en el extranjero sobre expulsión de refugiados se declara en los círculos bien informados que después de los acontecimientos fatídicos de las últimas semanas, el Gobierno checoslovaco mantiene el derecho de asilo político, aunque en las nuevas circunstancias no puede interpretar este derecho tan generosamente como en el pasado.—Fabra.

BARCELONA

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

La "Gaceta" publica, entre otras una circular facultando al subsecretario de Armamento para proveer al personal del Ejército de Tierra destinado en dicho Departamento, del certificado de identidad.

Presidencia del Consejo.—Orden nombrando presidente del Comité Interministerial de la Dirección de la Participación española en la

Exposición universal de Nueva York de 1939 a D. Manuel Sánchez Arcas, subsecretario de Propaganda y comisario general de la representación española en la dicha Exposición a D. Rodolfo Hernández Valbuena, y comisario adjunto y arquitecto del pabellón español a don Jesús Martí Martí.

Gobernación.—Disponiendo regrese al servicio activo, cesando en la situación de excedente forzoso, el comisario de primera clase del Cuerpo de Seguridad de la plantilla de Madrid, don Felipe de la Lama Noriega.

Comunicaciones.—Disponiendo quede requisada y a disposición de la Gerencia Oficial de la flota mercante española la embarcación a motor "Volcano III".

Trabajador:

Si amas la libertad
Si amas la cultura
Si deseas una humanidad mejor
Ingresa en la F. A. I.
F. I. de AA. de VALENCIA

IDEAS...

La tratar de penetrar y escrutar en el fondo de la verdad esa cosa abstracta tan infinita e indefinible, ya sea en el orden político, científico, sociológico, artístico o filosófico, no está en nuestra pretensión el emitir juicios inconcusos e inmutables. Tratamos, eso sí, de aproximarnos a ella y ser inundados de luz por algunos de sus múltiples rayos. Lo contrario sería pecar de dogmáticos con las ideas y de injustos para con los demás y para con nosotros mismos. Vamos, pues, a analizar profundamente, tanto como a nuestra inteligencia le sea posible profundizar, el axioma filosófico fundamental de que la verdad absoluta no hay filosofía ni sabio que la posea. Queda, pues, sentado que la "verdad", racional y empíricamente analizada, no es, en manera alguna, una cosa inconcusa, absoluta, inmutable...

De ella sólo nos es permitido poseer, a lo sumo, pálidos reflejos, estimeros destellos; son débiles rayos de luz, muy diluidos por cierto, que penetran en nuestra inteligencia e iluminan vagamente nuestra vida en incesante perfección espiritual y humana, bajo todos los aspectos individuales y colectivos. Es la eterna transformación del espíritu y de la materia; el suceder constante de las cosas y de los seres; el transcurrir ininterrompido e ininterrumpible de las épocas, de las edades y de los tiempos; la suma infinita de unidad sobre unidad, de cantidad sobre cantidad; el encadenamiento perpetuo de todos los fenómenos psicofísicos cósmicos del mundo; la síntesis cósmica, interplanetaria y hasta interestelar universal. Esta es la interpretación filosófica que nosotros damos a estas cuestiones tan complejas de la vida humana y del mundo.

SUBCOMITE PENINSULAR DE LA F. A. I. SALIENDO AL PASO DE UNA MANIOBRA BURDA

En un mitin celebrado el pasado domingo, dos oradores comunistas se han permitido lanzar sobre la Federación Anarquista

Ibérica algunas insidias que, por ser tales y partir de quienes partían, no nos hemos creído obligados a desmentirlas.

A su vez, el diario "Frente Rojo", órgano del Partido Comunista (S. E. I. C.), de fecha 6 del actual, en su tercera página y en negritas, bajo el título "Ciertas palabras de Comorera", recoge la calumnia lanzada por el ciudadano citado, bordando el respecto algunas consideraciones, que recomendamos tengan presente todos los comisarios del Partido Comunista en su actuación efectiva en el seno de nuestro Ejército.

Al respecto, el Comité Peninsular de la Federación Anarquista Ibérica se ve obligado, para esclarecimiento de todos los sectores antifascistas, y al efecto de salir al paso de una maniobra indigna, a hacer las siguientes puntualizaciones:

Primera.—Ni el Comité Peninsular, ni ningún Comité integrante de la Federación Anarquista Ibérica, ha lanzado o cursado cualquier documento, en el cual se pida la disolución del Comisariado. Miente a sabiendas quien haga tal afirmación.

Segunda.—El Comité Peninsular de la Federación Anarquista Ibérica ha cursado, el pasado mes de agosto, un informe al Gobierno de la República, en el cual, honradamente y como es norma inalterable en nuestra organización, se manifestaba nuestro criterio acerca de varios aspectos de nuestra guerra, y naturalmente, se concretaba la opinión que nos merece la actuación acentuadamente partidista de ciertos sectores, que consideramos pernicioso y altamente perjudicial para la guerra, opinión que mantenemos mientras esos sectores no cambien esos procedimientos.

EL SUBCOMITE PENINSULAR DE LA FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

CREACION DEL CONSEJO NACIONAL DE INDUSTRIAS DE GUERRA

NUESTRA organización y nuestra Prensa ya hacia tiempo —desde el pacto C. N. T.-U. G. T.— que venía clamando por lo que hoy hemos plasmado en un decreto de la "Gaceta". No hemos dudado ni un sólo instante de la buena voluntad de nuestro Gobierno. Y estamos seguros que si esta disposición no ha sido adoptada antes es por dificultades de orden político. Nos congratulamos de que, aunque un tanto tardía, se haya solucionado esta cuestión, y ahora vamos a señalar los beneficios que puede reportar para nuestra guerra y para nuestra causa antifascista.

Una de las cualidades benéficas de dicho decreto para el pueblo antifascista radica en que en la creación y formación del Consejo Nacional de Industrias de Guerra, dependiente del Ministerio de Defensa Nacional, intervendrán las sindicales obreras C. N. T. y U. G. T., con dos representantes de cada organismo, aparte de las representaciones de los Ministerios de Hacienda, Trabajo y Defensa Nacional y otros organismos, como el Estado Mayor Central. Y estará presidido por el subsecretario de Armamento.

La función de los organismos

de controlar el trabajo y de asesoramiento en la parte técnica.

En cada fábrica o taller se constituirá un Comité de Control, cuya misión será la de velar constantemente por todas las actividades y aspectos de la producción, e interesarse por aumentar al grado máximo la capacidad productiva. Estos Comités superdirán a los Comités Locales su actividad, sometiendo todas cuantas cuestiones haya pendientes. Se crearán también Comités provinciales y regionales, que, federativamente, estarán en contacto y se relacionarán con el Comité Nacional de Enlace de la industria siderometalúrgica C. N. T.-U. G. T.

Con una estrecha unidad de cooperación de ambas sindicales en este Comité Nacional de Enlace, en contacto directo con los productores de material de guerra, se puede incrementar hasta lo infinito la producción. Y no solamente la producción, con nuevos proyectos y reformas técnicas, sino que también logrará elevar la moral y el entusiasmo de los héroes que trabajan en estas industrias, y crear un estado de opinión favorable a nuestra causa antifascista en todas las masas de trabajadores que luchan en la retaguardia, cuyo reflejo en los frentes de combate se constatará por el espíritu de nuestros soldados.



AL JOVEN INDIFERENTE

¿Qué esperas, joven, ahí sentado, sin hacer nada?
 ¿Tienes, acaso, citada en el BAR a una "gacha"?
 ¿Piensas, muchacho, que así vamos a ganar la guerra?...
 ¡Mira invadida tu tierra por gente vil que la ultraja!...
 Si tu moral no es muy baja y el mal de tu España sientes, si no marchas a los frentes, al menos, joven, TRABAJA.
 Trabaja para ayudar a los que están peleando y un mundo nuevo forjando con heroísmo sin par.
 Pues mientras que tú en el BAR luces, joven, tu vagancia, el pueblo está decidido.

a aplastar al que ha creído vencer a la democracia.
 Si eres buen español, español antifascista, odia a esa raza egotista que vegeta bajo el SOL y que se llama fascista.
 Mas, sobre todo, TRABAJA. Es hora de trabajar. Trabaja sin descansar... que tu "oficio" ahora no encaja. Todo hombre se rebaja si hace la iniquidad de estar en la ociosidad por los BARES vagueando, mientras que muchos luchando mueren por la LIBERTAD.

J. DUARTE ROMERA

F. A. I. FEDERACION LOCAL CONVOCATORIA

Se convoca a todos los Comités de distrito a una reunión plenaria para el sábado, día 15, a las siete de la noche, en nuestro domicilio social, Paz, 29, principal.
 Dados los asuntos que originan esta convocatoria, esperamos no faltará ningún compañero.

Por la agrupación local, EL SECRETARIO

SINDICATO UNICO DE LA ENSEÑANZA C. N. T.

A TODOS LOS AFILIADOS

Se os convoca a la reunión de asamblea general extraordinaria que se celebrará el próximo jueves, día 20 de los corrientes, a las cinco por primera convocatoria y a las cinco y media por segunda, en nuestro local social, Paz, 29, primero.

Los acuerdos tomados serán válidos, sea cual fuere el número de asistentes.

EL SECRETARIO

Reunión ordinaria de la Federación Local F. A. I. celebrada el día 13 de Octubre

ENTRE OTROS ASUNTOS IMPORTANTES SE ACUERDA CELEBRAR UN CICLO DE CONFERENCIAS, DEDICADAS EXCLUSIVAMENTE A LA MILITANCIA DEL MOVIMIENTO LIBERTARIO.

Con asistencia del Pleno, de la Secretaría y delegados del distrito, celebra su reunión ordinaria la Federación Local de Agrupaciones Anarquistas.

Luego de aprobar el acta de la reunión anterior, el secretario general informa de todo lo concerniente a su departamento, y especialmente a la fiesta organizada por los mutilados de guerra, a la que asistió en representación de la F. A. I., la cual resultó brillante en todos sus aspectos. También informa sobre un informe enviado por el administrador del periódico NOSOTROS, el cual queda para un Pleno de Comités, que se celebrará el sábado, día 15, a las siete de la noche.

Politécnico social informa sobre varias reuniones celebradas con la Federación Local de Sindicatos de Industria, aprobándose.

Prensa y Propaganda da cuenta de sus trabajos encaminados a ella, ya realizados, y también de un ciclo de conferencias dedicadas exclusivamente a la militancia del movimiento libertario, cuyo ciclo de dichas conferencias estará a cargo del compañero Juan López, y constará de cinco. La primera de ellas se celebrará el día 19, en el teatro Metalurgia.

Se acuerda a este respecto que dichas conferencias se tomen taquígraficamente y su entrada sea por invitación.

Se acuerda también que, con el fin de ayudar a S. I. A. en la Campaña de Invierno, y sin que ello sea obstáculo de la lista de suscripción abierta en los distritos, en la Federación Local de Agrupaciones Anarquistas se abra otra, invitando a todos los afiliados a engrosarla.

Se leen muchos asuntos de trámite, así como cartas de combatientes, boletines de adhesión, etc.

Levantándose la sesión sin más asuntos que tratar.

CASA MOMPALER =INCAUTADA=

Casa fundada en el año 1870 Teléfono 14939
 PERIODISTA AZZATI, 5 () VALENCIA
 VENTAS AL DETALL: Vajillas, Cristalera, Loza, Cristal y Porcelana.—Artículos de Fantasía.—Servicios de Mesa.—Novedades para Regalos
 GRAN SURTIDO EN GENEROS DE MANISES

Palacio del Mueble

ENTRADA LIBRE

Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios

CASA CANIZARES

CORREJERIA, 41 (Esta casa no tiene sucursales). TELEF. 12.235

FRANCISCO ALBARRACIN

UNIFORMES DE GUARDIA SEGURIDAD, ASALTO Y AVIACION

Gran surtido en trajes caballero

Calle de la Carda, 12 :: Teléfono 15596 :: Tranvia n.º 7

POCAS PALABRAS

Sabemos lo que es tener veinte años. Vamos ya camino de los sesenta. Os triplicamos la edad, jóvenes. El viejo que no comparte las inquietudes de la juventud, que no siente con igual vehemencia que la muchachada, que no piensa acorde con su cerebro, que desdén la amistad de las compañeras y los compañeros jóvenes, corrobora la teoría de Cajal con respecto a la senectud intransigente. Células podridas. Un hombre que lleva la muerte a cuestras. Carguemos con los años de otra manera: compenetrándonos con las aspiraciones del elemento juvenil, que vale por todo, porque lo es todo.

DONATIVOS PRO DIARIO "NOSOTROS"

	Ptas.
Suma anterior...	57.348'65
Donativo de la 92 Brigada, 368 batallón...	2.000'--
Donativo de X...	10.000'--
Donativo Rufino Ballesteros...	50'--
Donativo Federación Regional Campesinos C. N. T. ...	2.000'--
Hospital Cañizar...	120'--
5.ª División, 19 Cuerpo Ejército...	447'50
Sindicato Petróleo...	25'--
San Andrés...	50'--
Donativo de la 118 Brigada M. Sección Autos blindados...	2.215'05
Donativo de Comarcas Defensa F. A. I., Altea...	250'--
Donativo Sindicato Industria Pesquera...	250'--
Donativo S. O. V. C. N. T., Altea...	250'--
Lisardo Ovalle...	54'40
De la 92 Brigada M., 4.º batallón...	3.000'--
Suma total...	78.060'60

AVISO

116 BRIGADA MIXTA

Se pone en conocimiento de todos los soldados y oficiales de esta unidad que se encuentren con permiso, que, antes de incorporarse a su lugar de partida, se pasen por la base de la Brigada, donde se pondrán los medios de transporte necesarios, a fin de que se incorporen al nuevo acantonamiento.

Os saluda vuestro comisario, F. VIVANCOS

S. I. A. en Daimiel

Ha sido constituida en Daimiel la Local de Solidaridad Internacional Antifascista.

A TODOS LOS ARAGONESES PERTENECIENTES A LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

Para tratar de asuntos de suma trascendencia el Grupo Aragón F. I. J. L. convoca a todos sus afiliados y evacuados de Aragón pertenecientes a la F. I. J. L., a una reunión que se celebrará el día 16, domingo próximo, a las diez de su mañana, en la calle de la F. A. I., número 27, principal (domicilio social de las J. J. LL. del distrito del Teatro).

Por la importancia de los puntos a tratar, no dudamos asistirán todos cuantos se enteren.—Por el Grupo Aragón F. I. J. L., el secretario.

NO LABORARAS POR UNA NUEVA TIRANIA SI INGRESAS EN LA

f. a. i.

F. L. de AA. de VALENCIA

"CLAUSOLLES"

TELAS IMPERMEABLES BRAGUEROS :: MEDIAS GOMA LARGO CABALLERO, 2 VALENCIA

FERRETERIA

Ernesto Ferrer, S. A.

INTERVENIDA Periodista Luis de Sirval, 2 (antes Barcas)

VALENCIA

CONSEJO MUNICIPAL

Bajo la presidencia del compañero Domingo Torres se ha celebrado la sesión de hoy.

Leída el acta de la anterior, y aprobada, se entra en el orden del día, que fué aprobado igualmente en todas las propuestas de las distintas Comisiones, referidas casi en su totalidad a asuntos de trámite.

En el orden del día extraordinario se procedió a la votación para cubrir la vacante de consejero local de Abastecimiento, resultando elegido por 27 votos el consejero Daniel Ciudad García.

Hubo una papeleta en blanco, siendo, por lo tanto, 28 los votantes.

Se pasó a ruegos y preguntas, y no habiendo nada que tratar se levantó la sesión.

Ediciones F.I.J.L.

(Viene de la pág. cuatro.)

con la fortaleza de quienes nos atacan. Sin embargo, de nuestra debilidad numérica, ha salido nuestra unión, y de ésta, el espíritu más fortalecido que pueblo nunca jamás alcanzara.

Acertadas las J. J. LL., pero un prólogo forjado con material extraído de la actual contienda, además de darle al libro originalidad y honores de primera edición, hubiese sido un aporte no pequeño a la teoría del apoyo mutuo como factor de evolución. Y, sobre todo, un aporte contrastado y contrastable.

El libro, apreciadísimo, está siendo rápidamente agotado. Nos alegramos y felicitamos a sus editores, cuyo desvelo, por expandir armónicas ideas de convivencia humana, apreciamos en lo que vale. G. V.

Cartelera de Espectáculos

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía oficial de arte dramático. Dirección artística, Soler Mari. Debut, sábado 15, a las 9'30 noche. Función homenaje a las Repúblicas hispano-americanas. Estreno en España de la rapsodia sobre temas del "Quijote", de Cervantes, en dos actos, divididos en veintidós cuadros y tres entrecuadros, en prosa y verso, compuesta por Elena Arcedian y Maximiliano Thous, con ilustraciones musicales del maestro Miguel Asensi, que lleva por título "El Caballero de la Triste Figura". Espléndida presentación.

APOLO.—Compañía de operetas y revistas de Juanito Martínez.—Todos los días, 6 tarde y 9'45 noche: "El príncipe Carnaval", con sus 50 bellísimas mujeres. Exitó apoteósico.

RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez.—Todos los días, 5'30 tarde y 9'45 noche: "Las tocas". El éxito del día. La mejor revista y la más bien presentada hasta la fecha.

ESLAVA.—Gran éxito de "La barraca de feria". Todos los días, 6 tarde y 10 noche: "Telón en blanco", en el que toman parte Pili Carbonell, Emilia Bronci, Ozores, Dicenta, Orquesta Iris y otros artistas.

ALCAZAR.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Vicente Mauri. Todos los días, 6 tarde y 9'45 noche: "¡Cuidado con la Paza!" Risa continua.

EDEN CONCERT.—Todos los días, 4'30 tarde y 9'45 noche, grandioso programa de variedades selectas.

LIRICO.—Compañía de zarzuela. Primer actor y director, Pepin Fernández.—Hoy viernes, a las 5'15: "La reina mora" y "La labradora".—A las 9'45: "¡Maldita sea mi suegra!" y "La moza del carrascal".—Mañana sábado, a las 5'15: "Los claveles" y "La labradora".—A las 9'45: "Los de Aragón" y "La moza del carrascal".

SERRANO.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Martí-Pierrá.—Hoy, a las 6 tarde y 9'45 noche: "La reina de la colmena".—Mañana, a las 6 tarde y 9'45 noche: "La reina de la colmena". Clamoroso éxito.

SECCION CINES

RIALTO.—"La princesita".

CAPITOL.—"Los héroes del barrio".

OLYMPIA.—"Estigma liberador".

TYRIS.—"Sucedió una vez".

GRAN VIA.—"Vida futura".

METROPOL.—"El guapo".

AVENIDA.—"El caso del perro aullador".

SUIZO.—"Reina el amor".

GRAN TEATRO.—"El brindis de la muerte".

GOYA.—"La voluntad del muerto".

PALACIO.—"La simpática huerfanita".

POPULAR.—"Te quiero con locura".

INEAL.—"La nave de Satán".

MUNDIAL.—"La Legión Blanca".

MUSEO.—"La llamada de la selva".

VALENCIA.—"La última noche".

JERUSALEN.—"Rebelde".

GINER.—"Compañeros de viaje".

LIBERTAD.—"Vidas en peligro" y "Aquí viene la Armada", en español.

SOROLLA.—El salón de los grandes programas. Hoy, sesión continua: "Bajo el cielo de Cuba", por Lupe Vélez y Lawrence Tibbet.—"El velo pintado", en español, por Greta Garbo y Herbert Marshall.

FONTEANA ROSA — "El conde de Montecristo", por Robert Donat y Elisa Landi y "Un loco de verano", por Eddie Cantor.

DORE.—"Una mujer para dos", en español, por Fredic March y Gary Cooper.—"El jorobado", en español, por Robert Vidallin y Josseline Gael.

ACTUALIDADES FILM. — Sesión continua desde las 11 de la mañana. Hoy, estreno: "España al día", últimas informaciones.—"Indios pillagas", interesante documental.—"Cinelocura número 6", rareza.—"Mercado a lo Hollywood", precioso musical técnico.—"Un mal negocio", formidable cómica, por Somoza, Lepe y Garasa.

TRINQUETE DE PELAYO (Intervenido por el Estado). — Gran partido para mañana sábado, a las 4 de la tarde: Fuentes y Micalet (rojos), contra Pallero y Loco I (azules).

Frontón Valenciano

MANANA, A LAS 3'30 DE LA TARDE

Grandes partidos y quinielas

Casa BALANZA - Granja Levante

Gran servicio de café-bar :: Plaza de Emilio Castelar

BALKIS Café - Bar americano. - SALON DE TE

TODAS LAS TARDES, A LAS SEIS:

:: Grandes sesiones de estudio de arte al servicio del pueblo ::

Desfile continuo de ARTE - CULTURA

artistas espontáneos EDUCACION

Plaza Pertusa, 7 y Calle Ráfol, 3 - Teléfono 13.403

COMEDOR POPULAR N.º 1

Cubierto de Guerra, 5 ptas. - 2 PLATOS

Luis de Sirval, n.º 5 - Teléfono 16.096

Desde las fábricas de Krupp, apunta Hitler hacia Bélgica. Y se cisca Inglaterra en las Matemáticas: de hoy más, cuatro serán seis



Un discurso pronunciado por John Simón

En un discurso pronunciado en el banquete de la Federación de Cuchilleros de Sheffield, sir John Simon ha declarado que el Gobierno ha decidido emprender urgentemente una detallada encuesta sobre las lecciones de la pasada crisis internacional en lo que concierne a la defensa nacional.

Aunque no se pronunció sobre la conveniencia o no del servicio militar obligatorio, afirmó que el problema esencial en la actualidad es organizar el reclutamiento voluntario con arreglo a la competencia y especialidad de cada cual.—Fabra.

Una información del "Daily Mail" de su redactor especial en Praga

El corresponsal en Praga del "Daily Mail" dice que la raza aria húngara tiene la impresión de haber sido "vendida" por Hitler, quien, según se cree, ha concedido su apoyo a los negociadores eslovacos de Komarno porque quiere una Eslovaquia fuerte, que impida una frontera común húngaro-polaca que bloquee el paso del pangermanismo hacia el Este.—Fabra.

NUEVA YORK

Un proceso sensacional de espionaje

Hoy comenzará, ante el Tribunal Federal de Nueva York, presidido por el juez John Knox, el mayor proceso de espionaje que registra la historia de los Estados Unidos.

Comparecen cuatro de los acusados: Juana Hoffman, peluquera a bordo del "Europa", que servía de intermediaria para la transmisión de documentos relativos a la Defensa Nacional norteamericana; Gustavo Rumrich, ex sargento norteamericano, desertor, acusado de haber robado un código de la aviación militar; Eric Glasser, soldado norteamericano, acusado del robo de documentos secretos, y Otto Hermann, acusado del robo de los planos de un nuevo modelo de avión de caza.

Los otros catorce acusados se encuentran actualmente en el extranjero.—Fabra.

VARSOVIA

Incendio en un globo estratosférico

Cuando se procedía a desinflar un globo estratosférico se produjo un incendio que destruyó la envoltura. No ha habido víctimas.—Fabra.

BARCELONA

Acto en homenaje a Ferrer Guardia

Con motivo del aniversario de la muerte de Ferrer Guardia, el Claustro de Maestros Laicos de España ha organizado un acto en el Casal de la Cultura, en el cual han intervenido, entre otros, Jaime Serra y el subsecretario de Instrucción Pública, señor Puig Elias.

El ministro de Instrucción Pública deposita unas flores sobre la tumba de Ferrer Guardia

El ministro de Instrucción, don Segundo Blanco, acompañado del subsecretario del Departamento, estuvo depositando unas flores en la tumba de Ferrer Guardia.

noticiario

PRAGA

La nota del día la constituye la ruptura de negociaciones entre húngaros y eslovacos. Dekanya va a dirigirse a las cuatro potencias del acuerdo de Munich. La propuesta eslovaca cede a Hungría 55.000 kilómetros cuadrados de territorio con 318.000 húngaros. Queda la duda de si en estas cifras están comprendidos 21.000 kilómetros cuadrados de territorio ruteno con 17.000 húngaros. En Eslovaquia debían continuar, como compensación, 300.000 húngaros, disponiéndose en este caso a conceder a Hungría una autonomía amplia el doctor Tisso. La no conformidad de los húngaros a esta propuesta ha ocasionado la ruptura. El Gobierno húngaro no fía mucho de las intenciones eslovacas. Las calles de Komarno, ciudad donde se celebraban las conversaciones, se llenaron de nacionalistas húngaros, adoptando actitudes levantiscas.

El Gobierno checoslovaco ha declarado el estado de guerra en algunos distritos de la Rusia Subcarpática, y ha lanzado proclamas invitando a la calma.

Los terroristas húngaros promueven desórdenes graves. Han atacado la estación férrea de Berbenik. Por su parte, Polonia cierra contra los checos en las regiones por ella ocupadas, prohibiendo periódicos, despidiendo obreros de las fábricas. En algunos puntos ha hallado la resistencia de la población checa.

ROMA

Mussolini, por lo visto, ya delira. En su delirio, ayer presidió la segunda sesión de la Comisión Suprema para la autarquía. ¿Creerá posible en Italia la autosuficiencia económica, industrial y comercial? Si es así, ¿por qué se aventura en empresas de conquista colonial? ¿Por qué su sed insaciable de la riqueza económica de otras naciones? He ahí el punto flaco en que convergen todas las contradicciones de los regímenes totalitarios.

Por otra parte, lord Perth ha visitado a Ciano. El representante británico tramita con el Gobierno italiano la superación de los "obstáculos a la puesta en vigor del acuerdo italo-británico". No puede hablar Mussolini de autarquía toda vez que, además de ser un conquistador por la violencia, es un mendigo de Inglaterra.

BERLIN

El ministro de Negocios Extranjeros checoslovaco marchó a Berlín para entrevistarse con Hitler.

Se ha hecho cargo de la Administración aduanera en la frontera germanocheca.

En las regiones de población mixta checas, parece ser que se ha llegado a un acuerdo que hará innecesario el plebiscito.

La Comisión internacional volvió a reunirse ayer tarde, tratando, según parece, de arreglar la cuestión sudete por medio de negociaciones entre los dos países.

La Comisión internacional comunica que se ha llegado a un acuerdo. Se han admitido ciertas rectificaciones. Se ha utilizado para ello la línea que la Comisión señaló el día 5 de octubre.

La Agencia alemana D. N. E. confirma las manifestaciones de la pasada tarde. Se lanzaron gritos contra el clericalismo y el catolicismo político y se dispararon algunos petardos.

Los manifestantes continuaban desfilando hasta las diez de la noche.

VIENA

El comisario del Reich en Austria ha pronunciado esta tarde un discurso a raíz de los últimos incidentes con el arzobispo vienes.

Afirmó que se había reunido recientemente el Episcopado con objeto de conferenciar y excitar al pueblo austriaco contra el nazismo.

Buero declaró que el clericalismo, en Alemania, constituía un frente único por asegurar que Hitler estaba poseído del demonio. Terminó diciendo que esta actitud del clero era de mínima importancia. Lo que se trata de evitar es que los curas se mezclen en los asuntos de política alemana y que, además, no había necesidad de negociar de ninguna forma. Y de manera violenta declaró: "Han pasado los tiempos en que nos dejábamos pisar y podías decir que no se escuchaban las palabras del nazismo. Hitler ha ganado para Alemania la guerra mundial."

Después del discurso se volvieron a reproducir las manifestaciones, continuando los ánimos excitadísimo contra el clero.

TOKIO

El cónsul general japonés en Hong Kong ha recibido las instrucciones pertinentes para que pida al Cuerpo Consular extranjero ruego a los residentes extranjeros en la provincia de Kuang Tung pongan distintivos en sus propiedades y domicilios, al objeto de no ser bombardeados por los aviones nipones.

El príncipe Konoye, en su calidad de ministro de Negocios Extranjeros, ha recibido sucesivamente a los embajadores de Francia, Gran Bretaña, Estados Unidos, Bélgica, Alemania e Italia y otros representantes diplomáticos acreditados cerca del Gobierno japonés.

BUDAPEST

Los húngaros imitan indignamente las tácticas ambiciosas de Alemania. "El ministro de Negocios Extranjeros, De Kanya, manifestó esta tarde, en la sesión Komarno, que en vista de no ver realizadas sus pretensiones respecto al trazado de las fronteras húngaro-checoslovacas, considera terminadas las negociaciones en nombre de su Gobierno."

El ministro húngaro no está satisfecho con el territorio que Checoslovaquia le transfiere, y recurre a las cuatro potencias firmantes del acuerdo. No cabe duda que serán apoyados los húngaros, pues el pacto de Munich se ha hecho para favorecer a todos los enemigos de Checoslovaquia, víctima sacrificada al Moloch de las grandes potencias.

SOFIA

Ayer se efectuaron los registros ordenados por el Gobierno en la capital. Todos sus habitantes quedaron recluidos en sus habitaciones desde las primeras horas de la mañana para permitir a la Policía realizar sus registros casa por casa. Las calles fueron ocupadas por destacamentos de soldados. El uso del teléfono y telegrafo fué terminantemente prohibido a los particulares.

La población recobró su estado normal a primera hora de la noche. No se dió ninguna referencia sobre las medidas adoptadas, aunque parece suponerse fué debido a consecuencia del drama del pasado lunes.

PARIS

Control en la radio

El "Diario Oficial" publica un decreto relativo al control de las informaciones por radio.—Fabra.

JERUSALEN

La Policía y los rebeldes continúan enfrentándose

Se ha librado un combate en la llanura de Gaza, cerca de la colonia de Rehovoth.

Han resultado muertos dos policías judíos y otros dos heridos. Los rebeldes huyeron, abandonando numerosas bajas.—Fabra.

BUDAPEST

"Que nos lo den todo" --dice una manifestación organizada por el partido nacionalista

Con motivo de la ruptura de las negociaciones húngarochecoslovacas, manifestaciones organizadas por jóvenes de tendencia nacionalista han recorrido las calles al grito de: "Que nos lo den todo."

Noticias de Komarno dicen que una delegación de las organizaciones húngaras de Bratislava presentó al jefe del Consejo Nacional de las minorías húngaras un memorándum, pidiendo un plebiscito en Bratislava y la liberación inmediata de numerosas personas detenidas desde la proclamación del estado de sitio en algunos distritos de la Rusia subcarpática.

Al regreso de los delegados húngaros a Budapest se ha reunido el Consejo de ministros para examinar la situación y adoptar algunas medidas destinadas a reforzar la situación militar de Hungría.—Fabra.

BUCAREST

Dimitió el ministro de Defensa Nacional

La Conferencia interministerial, presidida por el rey Carol, ha establecido las nuevas bases para el rearme del país.

El ministro y el subsecretario de la Defensa Nacional han dimitido.—Fabra.

HONG KONG

El Gobierno se traslada a euang Yuen y las mujeres y los niños son evacuados de Cantón

Noticias de fuente oficial dicen que el Gobierno provincial de Cantón y las autoridades municipales han salido de la ciudad, instalándose en Yuang Yuen, al Norte de Cantón.

Las mujeres y niños han sido evacuados.—Fabra.

COMO HOMBRE

COMO PRODUCTOR

COMO REVOLUCIONARIO

TU PUESTO ESTA EN LA F. A. I. F. L. de AA. de VALENCIA

NOSOTROS

Teléfonos: 14.188
19.268

Información Nacional

El Pleno Nacional de Regionales de las Juventudes Libertarias

El Pleno Nacional de Juventudes Libertarias, que se está celebrando actualmente, abordó en su última sesión la discusión del segundo punto del orden del día sobre las normas a seguir en la celebración

Continúa sus trabajos el Pleno de Regionales de la F. I. A.

El secretario general ha hecho un amplio y detenido informe de la situación actual en todos los órdenes y de las actividades de la organización y línea política seguida.

Se han cursado saludos del Pleno a las Brigadas Libertarias

de Plenos nacionales y regionales en circunstancias imprevistas y excepcionales.

Se discutió el tema, con gran altura de miras, por todos los que intervinieron.

S. I. A. (Solidaridad Internacional Antifascista). Una forma de ayudar a nuestros luchadores es contribuyendo a las Brigadas Libertarias

"Solidaridad Obrera" comenta el veintinueve aniversario de la muerte de Ferrer Guardia

Algunos periódicos comentan el aniversario de la muerte de Francisco Ferrer Guardia, especialmente "Solidaridad Obrera".

"Se cumple hoy —dice— el XXIX aniversario de la muerte de Francisco Ferrer Guardia, y el III que conmemoramos en plena batalla contra el mundo viejo que le mató, contra el fascismo naciente entonces, que, apoyado en el poder, dió muerte en aquella fecha al hombre bueno que se esforzaba en cultivar la mente y los sentimientos de los niños de acuerdo con su propia naturaleza en un sentido humano."

En una ocasión, Chamberlain intentó negociar con nuestro cadáver, y fracasó. Ahora, haciéndolo sobre nuestra existencia, será más rotundo su fracaso. Pero ¿cuándo se va a enterar este hombre de que

España no puede vivir más que de pie?

EDICIONES F. I. J. L.

EL APOYO MUTUO

ASÍ HA DE SER EL COMISARIO

El Comisariado, firme puntal de nuestro glorioso Ejército popular, en su seria misión de disciplina y control político de las distintas unidades militares, debe tender a unificar en un solo bloque antifascista las distintas tendencias político-sociales, con el exclusivo propósito de crear un elevado espíritu de comprensión en el histórico momento en que vivimos.

Debe ser en todo momento un hermano del soldado, mentor tutelar del mismo y brújula indicadora del camino que nos ha de conducir a la paz y la felicidad que tanto anhelamos.

La ejemplaridad de los comisarios en todos los actos de su vida política-militar será una página gloriosa de la historia de España, patria ultrajada y profanada por las mesnadas invasoras que han sembrado el horror en nuestros mejores rincones y han ensangrentado el suelo fértil y único que será la antorcha redentora de la humanidad que sufre.

El comportamiento y la afabilidad del comisario han de ser factores imprescindibles, donde el soldado encuentre la fraternidad y el compañerismo de que tanto necesitamos en los momentos de serenidad en que mantenemos a raya, hasta el exterminio, a aquella otra casta que ni puede llamarse española ni racional.

Concretamente y de forma demostrada en tantas y tantas ocasiones, el comisario es la base de la organización, que, como ya se ha dicho, ha de conducirnos al triunfo de la libertad y el progreso. **MONTOYA**

CONOCIDISIMA la obra del llorado Kropotkin. Sin embargo, esto no quiere decir que no hayan estado acertadas las Juventudes Libertarias al reeditarla. Claro que existen obras de mayor actualidad; pero actual, y muy actual, es "El apoyo mutuo", cuya esmerada presentación por las Ediciones F. I. J. L. es digna de encomio. Ahora bien; quizás por ello, se nota la falta en esta edición de un prólogo que, viniendo en apoyo de la teoría sustentada por Kropotkin, la revalorizara con el magnífico aporte de la realidad española. Un prólogo en estas condiciones nublase hecho, además, resaltar la actualidad del libro, que, aunque novedoso siempre, queda en la nebulosa del tiempo, nebulosa que hubiese quedado totalmente esfumada al incluir en el tomo algo de la actual gesta española, que no hubiese sido posible de no haberse manifestado el apoyo mutuo en toda su integridad.

El libro es digno de estudio, y patentiza que Kropotkin, más que en desacuerdo con Darwin, con quienes lo ha estado realmente es con los Heckel, Huxley, etcétera, ya que W. Bates, colaborador del primero, nunca coincidió con los segundos y sí con el autor de "El apoyo mutuo" del que no se recató en afirmar que no discrepó nunca con Darwin, del que decía que no fue nunca más allá de afirmar la supremacía de las especies aquellas que practicaron ampliamen-

te el sentido de solidaridad.

La fortaleza individual en una especie puede o no existir. En una especie que practique el apoyo mutuo, aunque sea individualmente débil, su conjunto habrá de ser forzosamente fuerte.

Si Darwin hubiese podido contestar a Spencer a su pregunta: "¿Qué clase de hombre se entiende por el más fuerte?", a buen seguro que no respondería cual lo hizo Huxley, afirmando categóricamente que el mejor era aquel que, astuto o fuerte, reunía mejores condiciones para imponerse; y no hubiese contestado en tales términos, porque él, siempre que se ocupó del aspecto individual, lo hizo para hacer resaltar actitudes nobles de solidaridad hacia la especie, lo que, si bien iba en apoyo de su teoría de la supervivencia del más fuerte, no apoya menos la sustentada por Kropotkin, y que a Darwin le pasó desapercibida, o dejó, quizás, para estudios futuros.

De los Huxley y los Haeckel han sacado la base en que se fundamentan las modernas dictaduras. No obstante, como muy bien dice Nicolai, ni aun en el aspecto guerrero puede susten-

tarse seriamente la teoría de la supervivencia del físicamente fuerte. Los hombres fuertes van a la guerra y mueren en ella o vuelven mutilados, mientras que los débiles, inútiles, quedan a salvo de ella.

De otra parte, tampoco puede ser el mejor aquel que, abusando de su naturaleza, se encarama sobre sus concluidanos, perjudicando, no ya solamente sus intereses particulares, sino los de la especie.

El apoyo mutuo no puede ser considerado simplemente como un factor de evolución, sino que debe serlo como el principal de los factores. Así se traduce del acabado estudio de Kropotkin, y así lo reafirma un somero análisis de la actualidad; análisis que, prolongando el volumen reeditado ahora por las F. I. J. L., ya que no revalorizarlo, haría que resaltara la obra en lo que tiene de parangonable con el hecho patente de solidaridad unión, que frente al enemigo común, el fascismo, se manifiesta en nuestro pueblo. que antepone a toda otra idea la de subsistir como único modo de sustentar ideas; y para ello, para su defensa, se una buscando el apoyo que ha posibilitado el hermoso resurgir, asombro del mundo entero, que hará imposible la mediatización, el vasallaje de una raza.

No tiene razón Huxley; no la tiene Haeckel. Nosotros somos un pueblo débil, considerados

(Pasa a la pág. segunda.)

HONRÉMOSLE

Si, honrémosle; mejor que con florilegio de palabras, con alarde de enervorizada conducta. Por el claro ejemplo de su vida y el magno destino de su obra, honrémosle. Su existencia fue como un orto radiante, sin plenitud de cénit, y con declinar de tragedia. A la clave del arco del día que él no llegó a vivir, nos toca a nosotros prestarle traza arquitectural, con las espirituales herramientas de nuestro amor constructivo, y esculpir en ella un corazón simbólico. Y si el albor de su día fue breve, darle por profundo y dilatado caso la inmortalidad.

Francisco Ferrer Guardia fue un apóstol y un mártir; educador, por revolucionador. No le quitaron su vida; la dió él por su obra, que valía más que su vida. Es mentira que lo matara el Código de Justicia militar; lo mató su mismo amor, que para los demás fue aliento y gracia, y fue para él culpa y castigo. Contra el guía, contra el precursor, contra el genio, pueden poquísimo las sanciones de la injusticia humana. La frustrada acción vegetativa agrianta lo que cree suprimir, y los negros crepones se tornan haces de luz.

Luminosidad y eternidad auspician la memoria del que quiso hacer de la educación instrumento de redención, y del individuo educado baluarte firme de independencia y foco inextinguible de libertad.

Honrémosle; mejor que con florilegio de palabras, con alarde de enervorizada conducta. Por el claro ejemplo de su vida y el magno destino de su obra, honrémosle.

PINCELADAS

CAMPAÑA DE INVIERNO

SALLEN, buscando al soldado, los fieros lobos del frío, para clavar en sus carnes la punta de sus colmillos...

IGUAL que hermana al hermano, igual que una madre al hijo, alguien cubrirá su cuerpo con ropas que dió el cañón...

AYUDAD a S. I. A., pensando que esa ayuda es patriotismo; ¡puede salvarse una vida con una prenda de abrigo!...

M. ALONSO SOMERA

PARTE DE GUERRA

Ejército de Tierra

ESTE.—En el sector del Ebro las fuerzas al servicio de la invasión, precedidas de intensísima actuación de la artillería y aviación extranjera, consiguieron ocupar, después de costosos intentos, la cota 484 del Coll del Coso.

Las tropas españolas en brioso contraataque la reconquistaron, desalojando totalmente al enemigo.

En combate con nuestra aviación fué derribado un caza de los invasores.

CENTRO.—En las primeras horas de hoy, nuestras fuerzas, después de volar un fortín enemigo, han rectificado su línea a vanguardia en el sector de Las Bozas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Aviación

A las 11 horas de hoy, cinco trimotores italianos "Savoia 81" bombardearon la zona portuaria de Barcelona. Uno de los explosivos lanzados alcanzó al mercante británico "Stancroff", causándole averías. La agresión ocasionó víctimas.

En la mañana de hoy la aviación italiana procedente de su base de Mallorca bombardeó también Ta-

SOMOS NOSOTROS LOS victoriosos

Si, hombre. Aunque parezca paradójico, y a pesar del terreno perdido y del corte sufrido. Y vamos a dar de esta afirmación razones de buena ley, sacadas de las más puras doctrinas militares. La doctrina de guerra francesa, recalando el aforismo de Napoleón, define así el objeto de la victoria: "La desorganización de las fuerzas enemigas es el fin que persiguen las operaciones militares."

¡La desorganización! "Risum teneatis amici." Pero si, a todas luces, el fascista más empedernido no puede negar la evidencia de que lo alcanzado por el enemigo hasta ahora con nuestras fuerzas es todo lo contrario. Con sus siete ofensivas de que hace tanto alarde nos ha llevado a la creación de un Ejército popular, con una organización de servicios soberbia y una capacidad táctica cuyos resultados, por no citar otra prueba, se cifran en la victoria defensiva del Ebro.

¿Que nos han reducido los frentes? Un eminente crítico militar francés, G. Welter, estudiando la guerra civil rusa, inscribe entre las causas principales de la victoria definitiva de los rojos la concentración de sus ejércitos, debida a sus "retiradas", mientras los blancos venían desperdigados por sus propias avanzas. "Aquel que chose malheur est bon..." Echando un vistazo al mapa, aun al más profano, no se le escapa que la rapidez de los movimientos, quiere decir la ventaja logística tan importante, está en nuestras dos zonas, intrínsecamente, en favor nuestro, contando, además, que nos hemos quedado con una organización de ferrocarriles y carreteras indudablemente superior a la de la zona invadida.

Pero no sólo concentración y estructuración ha adquirido nuestro Ejército popular, sino que, en la dura escuela del combate contra un enemigo superior y sin piedad, se ha afinado y fortalecido. Los altos mandos del Ejército franquista empezaron a reconocer, aunque sea a regañadientes, lo que es un poquito obra de sus propias manos, y bastará, para convencerse de esto, recordar el documento secreto del jefe del II Cuerpo del Ejército de Extremadura, que cayó en nuestras manos en las últimas operaciones, y que fué publicado, en parte, por la Prensa confederal.

En cambio, el ejército enemigo, en estos dos años y medio que llevamos de guerra, ha visto bajar el nivel técnico de su oficialidad.

Hay, en fin, otro factor primordial de victoria en que también la terrible presión del enemigo, que había de deshacerlos, nos ha estupendamente organizado; quiero decir la magnífica unidad de nuestra retaguardia, en un programa político-militar que sintetizan maravillosamente los trece puntos de Negri. Y mientras nosotros nos unimos, la realidad republicana y obrerocampesina de la nueva España que está en marcha, ha contribuido poderosamente al resquebrajamiento de la moral enemiga. Dos años y medio de nuestra realidad han obligado al enemigo a los más extraños saltos de política social. Ya no sabemos si se levantaron para defender el orden o si fué para no dejarse rebasar en sus afanes de reforma social. Pero sí, queridos amigos: estos tios de la FET llegan, desde la emisora de Burgos, a afirmar que nosotros somos los fascistas y ellos los sindicalistas. A tal punto han perdido el juicio y de tal modo se han homogéneamente organizado.

Podríamos continuar aduciendo argumentos de la naturaleza de los expuestos, pero nos parecen bastantes los bosquejados.

Luego la victoria, hasta ahora, nos pertenece, y nos hace falta un último esfuerzo para que la realidad final corresponda a sus premisas. Entonces quedará demostrado, para los que piensan y ven más allá de las aspiraciones, ¡QUE SOMOS NOSOTROS LOS

MANUEL FARINA SOLIMANO

LA VOZ DE LA CULTURA suburbio

No os habéis fijado nunca en la nota atractiva y sugestiva que ofrece la calle X? Todos los días, a la hora de salir del trabajo, a la salida de las fábricas, de los talleres, de las oficinas, las dos aceras de esta calle parecen talmente dos hormigueros. Las hormigas humanas vienen de laborar toda una larga jornada de trabajo.

Todos los días, a la misma hora, los mismos hormigueros, el mismo gentío que se agita a lo largo de la prolongación de la calle y de la plaza a que afluye. ¿Qué impresiones sacáis vosotros de estas escenas cotidianas? ¿No os inspira esto ninguna sugerencia, ninguna emoción, ningún sentimiento, ninguna idea? Nosotros, que somos modestos observadores de todas las escenas humanas, de todos los espectáculos de la vida pública y social, nos emocionamos intensamente ver retornar del trabajo a las abejas humanas y dirigirse al hogar, como si fuera realmente una colmena. Para nosotros, todo esto es motivo constante de estudio y meditación profunda.

La barriada X es un suburbio, es una barriada esencial y eminentemente obrera. Y es esta característica que la hace simpática, noble, sublime y a veces dramática por la miseria que encierra, pues el trabajador es la palanca de la sociedad y del progreso. Solamente los que trabajan, los que producen, los que rinden una labor útil a la colectividad humana, tienen derecho a la vida. Los parásitos, que no hacen nada útil, sino que, por el contrario, malgastan el producto sacado del sudor de la colmena social, no tienen ningún derecho natural a la vida.

La calle X es la principal arteria urbana de la barriada, y ésta es una de las barriadas más populosas de la ciudad, y, a la vez, por ella pasa todo el movimiento industrial y comercial de pueblos y ciudades importantes de la provincia.

Pero dejemos esto aparte. Lo que nos interesa hacer resaltar es, más que otra cosa, el aspecto moral. Queremos decir algo sobre la psicología de la gente que pasa por la calle X y vuelve a pasar hoy, mañana y cada día, estudiada en su conjunto multitudinario.

Cuando la afluencia de la gente es más numerosa por la calle X, a la hora de la salida del trabajo, las aceras son sensiblemente estrechas para la gran avalancha de transeúntes que circulan en distintas direcciones. Si es en invierno, como hace frío, todos corren para llegar más pronto al hogar; nadie se detiene. En cambio, si es en verano, la gente se para a observar los escaparates de los comercios. Pero ¿qué obtienen de mirarlos y remirarlos, si son obrejos y están condenados por la miseria a sufrir privaciones de todo? La mayor parte de los trabajadores viven al día, y en el hogar no siempre trabajan todos los miembros de la familia, y no siempre están en disposición de hacer dispndios extraordinarios. Por esto, cuando pasan por la calle X y ven una sastrería, se detienen, con cierto aire de tristeza, a contemplar las ropas que no pueden adquirir. Lo mismo podemos decir de las tiendas de calzado y demás establecimientos del comercio.

Pero cuando se ve concurrida de una manera extraordinaria la calle X es en los domingos. Estos días festivos la gente se lanza rauda a la calle, y tanto por la mañana como por la tarde, si el día es espléndido, la calle adquiere un aspecto más atractivo, aunque la tragedia, reflejada en los mendigos que imploran caridad pública, no sea tan visible. Y la gente continúa paseando calle abajo, hacia la ciudad, a confundirse con la multitud en el centro de la urbe. De vez en cuando vemos cómo paseantes que se cruzan cambian saludos fingidos o sonrisas hipócritas. Unos rostros reflejan alegría franca, y sus gestos hechos con naturalidad. Pero otros no pueden ocultar, a nuestros ojos penetrantes, la ficción de su risa, el engaño de sus palabras, sus poses y movimientos estudiados y amañados.

ANONIMO